

# EL ECO DEL PUEBLO

Semanario Republicano Federal

Precio de suscripción, 1'50 Pesetas trimestre

Gerona 7 de Agosto de 1897

Redacción y Administración, Centre Federalista

## A LOS NUESTROS

Los actores de la Compañía cómico-lírico-monárquica han creído llegado el momento oportuno para ceñir el coturno trágico y presentarse ante las multitudes con el antifaz de la seriedad. Pero ni siquiera pueden mantenerse, durante el tiempo necesario para pronunciar un discurso, en la actitud que sus nuevos papeles requieren. Ahí tienen ustedes al señor Moret, al meliflo orador de la fusión monárquica, que se presenta ante el pueblo zaragozano como hombre de grandes energías, como el hombre que se necesita para sacar á flote nuestra dignidad nacional comprometida. Y el pueblo le aplaude; y él, poseído de su papel en los primeros momentos, yergue con magestad la cabeza, trueno contra todo lo que no significa patria y libertad, y el pueblo aplaudiendo, y el orador, interpretando los sentimientos de la masa perorando, aparece por un momento á nuestros ojos como algo que puede simbolizarse en el León español sacudiendo su melena. Pero de pronto se acuerda Moret de que por exigencias de su temperamento y de sus ideas políticas es un saltisbanquis, y su seriedad cede y el pueblo no silba, pero ya no aplaude: se sonroja de haberse dejado llevar por sus entusiasmos siendo engañado una vez más por un hombre de esa generación maldita que parece haber nacido á la vida política para producir todos los escepticismos y apagar todos los entusiasmos.

Moret cayó de su pedestal: rectificó casi todas sus palabras. Los hombres que rectifican por consideraciones á la preocupación vulgar no son los llamados, no pueden ser los elegidos para levantar de su postración á la desventurada España.

Temperamentos de yerro se necesitan en los actuales momentos, palabras, como bloques, inmovibles, voluntades que aplanen las montañas con sus energías, corazones llenos de fé en el progreso de la humanidad y llenos de fé también en la misión que aun nos toca desempeñar en la historia.

Las vacilaciones nos han traído á estos días tristísimos en que nos vemos.

De una vez y para siempre recojamos la bandera democrática, los principios que en ella se ostentaban y vayamos adelante de cara al sol, seguros de encontrar en los límites del desierto la ciudad santa de la democracia cuyas doradas torres se dibujan en el horizonte tras de las negruras de esta noche monárquica y burguesa, de esta noche de injusticias y de privilegios, de esta noche que por debilidades nuestras no tendrá un amanecer para muchos de nuestros hijos y de nuestros hermanos cuyas tumbas vamos dejando como rastro de nuestro paso por el desierto.

A vosotros, á los federales, á vosotros es á los que llama la patria porque en vuestro corazón y en vuestro pensamiento no hay círculos de yerro para el pensamiento ajeno, porque la patria que vosotros soñais, no es la patria que se come á sus hijos, porque la religión de vuestras conciencias, no es la religión del dinero, no es la religión que enciende las hogueras inquisitoriales; es la religión de Dios la del Dios único.

Es preciso organizarse y organizarse rápidamente, propagar nuestras doctrinas, llevarlas hasta los oscuros hogares campesinos para darle la última batalla á la reacción triunfante en España, á esa reacción que ya se alimenta de los restos de la víctima.

JUAN PASCUAL.

## REMINISCENCIAS

Lo recuerdo como si fuera ayer.

En todo el período revolucionario, y más acentuadamente en los días de la República, no ocurría suceso ni pasaba día sin que los enemigos de la revolución y de la libertad lo utilizaran todo, gritando á voz en cuello: ¡Esto es el caos, no podemos continuar así, la revolución es una fiebre, es un delirio, es una vergüenza nacional!

Y un buen número de revolucionarios tímidos, incautos ó bobos de nacimiento, les hacían coro. «Somos liberales, decían, y aceptamos la República porque las formas de gobierno carecen de importancia: no son el fin, sino el medio; la República y la Monarquía pueden ser beneficiosas con tal que nadie se acuerde ni de la República ni de la Monarquía. Lo que importa es la tranquilidad, los negocios, y nada de agitación política. ¿Para qué sirven esos discursos, esas propagandas y esas elecciones? Hay que apartar á la plebe de la vida pública para bien de la Nación y de los tenedores de la deuda.»

Tanto clamaron los sensatos, los decentes y los negociantes, que no sólo acabaron con la República (y eso que no les importaban las formas de gobierno), sino también con todo lo que supusiera pensamiento, agitación y vida. Y no han faltado negocios: positivamente se habrán redondeado los caciques; pero además han aletargado al pueblo, que sigue en un estado de postración comatosa.

Como no hay agitación ni nadie se acuerda ya de la política, porque la política es de la incumbencia del Gobierno (y fuera de sus manos perturbaría los negocios), ha sucedido lo que era de temer: guerras que hubieran sido muy fáciles de evitar, víctimas innumerables, aumento en los tributos, la ruina de la Hacienda...

Es claro que en un pueblo celoso de sus intereses y de su dignidad no pasarían esas cosas; pero si no hay más medio de evitarlas que intervenir todo el mundo en la vida nacional, discutirlo todo y decir en la prensa la verdad, lo que se piensa, lo que se siente y lo que se sabe, ¡ah! en ese caso... vale más que haya guerras, contribuciones extraordinarias, ruinas, asolaciones, fieros males... ¡y el Nuncio!

Llueven calamidades, cierto; pero ya no sucede lo que sucedía en tiempo de la República. Entonces, en aquellos días de universal vergüenza, era escandaloso el número de *meetings*, eran numerosos los periódicos procaces que denunciaban abusos, había ciudadanos inconsiderados que perturbaban el sosiego público, porque es una gravísima perturbación pasearse por las calles con un gorro más ó menos frigio.

Ahora, ¡qué diferencia! Los caciques tan guapos y tan gordos, las autoridades violando sin temor todas las leyes, la representación del pue-

blo ganada en los comicios á fuerza de sacrificios... pecuniarios. Y en lugar de gorros colorados sombreros de jesuitas. Ahora se puede vivir; ahora se puede gobernar; ahora se ve que la política activa es una plaga. ¿No sería irregular, indigno y contraproducente que se atacara al Gobierno por las monstruosidades de Monjuich? La prensa no lo hace, pero lo haría descaradamente si estuviéramos en un período de actividad política y agitación popular. Hoy no hablan de esas cosas más que los diarios extranjeros, que nos aborrecen porque nos envidian. No sé con seguridad qué es lo que los extranjeros nos envidian, pero el hecho es cierto según lo mal que nos tratan. Quizá nos envidien las subvenciones que cobramos, unos de los filibusteros, otros de los frailes filipinos. En España todos estamos vendidos, prueba de que hay compradores y de que valemos mucho.

Justo es declarar que las falsedades y las exageraciones de los realistas no hubieran hecho daño á la República, sin la inocencia, la inexperiencia... ó lo que fuera, de algunos republicanos. ¡Qué poco se parecían á los que hoy gobiernan! Estos afirman que Cuba está casi pacificada; lo cual, si fuera cierto, ya sería mucho; una casi pacificación es lo más que se le puede pedir á un casi general. Pero hubo algún cándido... ó lo que fuera, que en tiempo de la República decía desde el banco azul: «Reina la anarquía; esto es el acabóse. Ayer decapitaron las turbas de Valencia á una persona respetable; anoche ardió en la provincia de Jaén 48 cortijos.» En efecto, ni en Valencia le cortaron la cabeza á nadie, ni en Jaén ardió cortijo alguno.

Las calumnias de los enemigos acogidas por los tontos dieron ocasión más tarde á persecuciones infinitas. Hubo republicano de Montilla que estuvo quince años en la cárcel «por sospechas de complicidad en una tentativa de disparo de pistola,» con la agravante de que la pistola era de dos cañones, bien que los dos estaban descargados.

¡Qué dirían los periódicos independientes, si en una época de libertad sucediera la mitad de lo que sucede ahora! El tormento en Cataluña, empresas que matan de hambre á los soldados heridos, ayuntamientos que arruinan á sus administrados...

Pero empieza á torcerse la ventura de los que la gozan. Volvemos á los *meetings*. Según parece, el de Zaragoza fué más violento, más demagógico y más cursi que todos los de la época revolucionaria.

Por patriotismo, ciudadanos, abandonad la política, renunciad á manifestaciones, despreciad el voto... Si se repiten esas bromas de Zaragoza y Burgos, quizá llegue á comoverse el país. Eso sería muy peligroso, porque si vuelven las agitaciones, tened por seguro que no se repetirá lo de otras veces: el más inofensivo de los revolucionarios pedirá el embargo de los bienes de todos los conocidos ladrones terrestres, fluviales y marítimos. Son tantos, que así tal vez se impida la bancarrota. A lo menos se habrá realizado alguna vez un acto de justicia.

N. ESTÉVANEZ.

## REORGANIZACIÓN

Decididamente nuestro Partido ha roto, de una vez, con la atonía mortal que agotaba sus potentes energías, para entrar de lleno en el terreno de la lucha que vigoriza y es la vida y el triunfo de nuestros ideales.

En nuestra provincia, sobre todo, este movimiento regenerador ha encontrado eco grandísimo en todas partes, y todos los pueblos responden con entusiasmo á la idea de la reorganización que se abre paso, por sí misma, y se impone con imperiosa necesidad.

Varios de ellos han empezado ya la obra de la nueva constitución y entre estos, y á la vanguardia, la liberal villa de Calonge dá el ejemplo y, dando al traste con las nimias pueriles discordias que hayan podido haber existido, acepta unánime las bases que han de informar la vida interna del Partido, conforme á las actuales necesidades que son puramente circunstanciales.

Ejemplo muy digno de seguir es éste. Hace falta la unión, venimos diciendo, cada día, y no nos cansaremos de repetirlo ya que en ella ciframos todas nuestras esperanzas.

Desgraciadamente los personalismos estériles que han engendrado tantos odios, aun latentes, dificultan algo la labor emprendida y la retardan, pero hay que pasar por encima de todo lo pequeño cuando se trata del interés general que es el interés supremo, el cual vá envolviendo en nuestros propios principios. Así lo han hecho nuestros correligionarios de Calonge.

Todos se han unido Honrados Veteranos de la República que añoran los días en que esgrimieron sus armas y expusieron su vida, defendiéndola, y decididos jóvenes, que, animados por el fuego sagrado nacido al calor de nuestros ideales, suspiran por batallar para su logro. Todos son unos: jóvenes y viejos, el entusiasmo y la experiencia, allí en el corazón del Bajo Ampurdán en aquella republicánísima villa, trabajan con ardor y están todos prestos á la senda que con verdadero desinterés ansian.

La Libertad, encarnada en la República, la Democracia y la Federación, tiene en aquel honrado y culto pueblo una fortaleza inespugnable. Allí no ha penetrado la reacción y de allí se ha desterrado la ignorancia.

Desde aquí les saludamos á aquellos valientes republicanos. Ellos son la esperanza de la República. Prosigan y merecerán bien de la Patria que cifra en ella su salvación.

## Escaramuzas

Leemos:

«Censura *El Nacional* á los sacerdotes que hacen propaganda carlista y que en las oraciones de la misa piden por el rey Carlos, no por el legítimo rey, y los acusa de ingratos é indignos del salario que de sus enemigos políticos perciben.»

El periódico del Arlequín de Antequera escupe sobre sí mismo: también *El Nacional* y los suyos son ingratos con el que los sostiene, con aquél á cuyas espensas viven, con el país.

*El Nacional* y su camarilla no cesan nunca de cantar las alabanzas de los mayores enemigos de la patria, de los adversarios de este país que les da de comer.

\*\*

Las audacias de los carlistas, por otra parte, no nos extrañan. Estamos acostumbrados á ver que, en todas las elecciones de Gerona, la candidatura oficial es la carlista.

\*\*

Hasta hemos tenido de *ilustre* huesped á un prohombre de la fusión republicana, al señor Azcárate, que vino á dar prestigios con su visita al gobernador que con más bríos trabajó aquí por triunfo de la *carcundería*, logrando darle un distrito al señor Llorens.

\*\*

Todos, todos procuran darles alas á los cuervos....

Y después vendrá aquello de llamar á las ar-

mas á los *hijos de los pobres*, para que con su sangre rescaten la libertad que unos y otros se han vendido por un *plato de lentejas*.

El general Weyler sabe dar las malas noticias de modo que parezcan buenas.

He aquí un motivo de satisfacción:

«El capitán general al ministro de la Guerra.— La prensa norte-americana, tratando de utilizar el ataque de Mariano, publica noticias completamente falsas, diciendo que los rebeldes atacaron con artillería las avanzadas de la Habana.— *Weyler*.»

Pero... ¿es verdad lo de Mariano?

Pues basta... y sobra.

Ese telegrama quiere decir que peor sería el ataque á la Habana.

Ya lo sabíamos.

Dicen que Cánovas dijo: «España está fuera de las corrientes del progreso general de los pueblos.»

¿En qué lo habrá conocido...?

En que aún no le hemos arrojado de las alturas en que se pavonea.

La exposición de nuestro programa político, aplicado á las colonias, no hace mucho tiempo que nos atraía las censuras de los *patrioteros* que, merced á los mendrugos que se reparten, tanto abundan en nuestro país.

Pero debíamos estar en lo cierto; era sin duda la nuestra la voz de una conciencia honrada, como lo prueban los hechos por una parte, y por otra parte la rapidez con que se convirtieron á nuestras doctrinas, referentes al régimen colonial los que ferozmente nos combatían y pedían para nosotros en sus exaltaciones *patrióticas* los cortesés tratamientos y las dulces caricias que en Montjuich se prodigaban.

Ahí está el señor León y Castillo monárquico de abolengo, dándonos la razón en todo, absolutamente en todo lo que afirmábamos:

«Los poderes en la metrópoli están en pié por la voluntad de los pueblos; la soberanía de la metrópoli solo puede fundarse en el consentimiento de la colonia.»

Por supuesto que el señor León y Castillo, como buen monárquico y partidario por lo mismo del privilegio, dirá, el día en que llegue *su hora*, la hora de conformar los actos á las palabras: una cosa es predicar y otra dar trigo.

Pero por de pronto nuestros principios son ya necesarios en todo el que aspira á atraerse las simpatías de la nación.

*La Lucha* esta muy incomodada porque los curas le hacen la competencia en eso de arriarse á los carlistas.

Ella quería el monopolio.

Y no vale decir que siempre se ha llamado más ó menos liberal y que por lo tanto eso de que se incomoda son infundios.

A *La Lucha* y á su ídolo el de Robert les hemos visto cubrir con su bandera conservadora el barco pirata de los carlistas que se metía en aguas liberales y llevaba á puerto al del fusil misterioso, al ínclito Llorens; ínclito por lo imbecil.

Un carlista, el señor Zubizarreta ha apostado 500 pesetas á que en el año 1898 será poder su amo y señor D. Carlos de Borbón.

Nos parece que juega á la *contraria*. Y mucho ojo con eso de las apuestas en política, porque no hace mucho tiempo, durante un período de crisis, no vino la *racional* porque las apuestas en contra eran de mucha consideración.

Y se hizo el *tongo*.

No tuvo otra razón de ser la resolución de entonces.

*La Lucha* llama la atención del guarda-jurado de la Dehesa porque uno de sus redactores ha visto cruzar por el paseo central á una pobre

mujer que llevaba arrastrando algunas ramas de árboles.

Y *La Lucha* quiere sin duda que tal abuso se corrija metiendo en la cárcel á la que en un momento de miseria coge unas ramas de árboles plantados en terrenos comunales.

¿Porqué no pone el mismo empeño en descubrir y aun en hacer reintegrar al Municipio los campos que según públicas voces se han ido comiendo los propietarios colindantes?

Pero *La Lucha* sabe lo que se hace: cierra contra la pobre mujer que coge una rama, tal vez por necesidad apremiantísima, y adula á los grandes que se engullen centenares de árboles y centenares de hectáreas comunales.

## NOTICIAS

Un colega local se lamenta de la poca seriedad que reina entre los concejales en las sesiones del Ayuntamiento.

Primero nos hemos lamentado nosotros, pero ¿quien tiene la culpa de todo ello?

Esos periódicos precisamente que venden su pluma en las elecciones, que callan todo el año y hablan un día por convenir así á personales egoísmos, son los culpables.

No es en verdad lo más perjudicial para Gerona el que no tengan seriedad en el Consistorio los concejales, el mal que perjudica notablemente al público gerundense es la manera como se cuidan de sus intereses, pues parece que los tienen en enemigas manos.

Nada se les ha ocurrido para evitar el estado angustioso en que vivimos y que nos conduce, como agua al mar, á la miseria.

¿Qué es lo que piensan nuestros ediles sobre consumos?

¿Ha de continuar pagando este tributo la clase proletaria que no puede, y sobre ella ha de disputar el Municipio un cincuenta por ciento?

¿Que dicen esos *rotativos* periódicos sobre los gastos superfluos en *gigantes* y otras tonterías por el estilo?

Nada; hablan sólo para buscar el *corazón* de alguno que no se someta á sus caprichos.

☞ Todo parece que se conjura contra el pobre.

Ha sido aumentado el precio del pan.

Á este paso, dia vendrá que se hará imposible la vida.

Venden los labradores á bajo precio el trigo, á consecuencia de la precaria situación, y luego les aumentan el pan.

¿A donde llegaremos?

☞ Continúan trabajando en la Plaza de Toros pocos obreros.

Trabajan *diez horas* para ganar *seis ú ocho* reales de jornal. Es humillar demasiado la clase obrera.

Aconsejamos á todos los obreros se asocien para destruir la esclavitud que sufren en el presente régimen, pues esclavos del capital son, y á combatirlo se han de encaminar todos los esfuerzos.

«Entendémos que más vale morir matando á tiros, que sucumbir por la inanición y por el hambre.»

☞ Ha presentado la dimisión de presidente de la «Junta de Fusión Republicana» de esta ciudad el antiguo republicano progresista Don Paciano Torres.

Y lo ha hecho, cuando se ha enterado de que presidía una junta de *fusión republicana*.

Haberlo dicho antes, hombre...

☞ El último número de EL ECO DEL PUEBLO fué arrebatado de las manos del repartidor.

En pocas horas agotamos la edición; y es que el público lo esperaba ansioso para leer en él lo que no se atreven á publicar otros periódicos gerundenses, incluso el republicano.

Fueron sumamente comentados un artículo, referente á la fuga de una joven de un convento

de esta ciudad y una noticia que relataba lo acaecido con los curas en el entierro de una víctima de la guerra de Cuba.

Todo cuanto dijimos, estamos dispuestos a sostenerlo, seguros de que en nada faltamos a la verdad, y si de que hacemos un bien a la justicia y a la libertad tan mal parada en estos tiempos de reacción.

La claridad siempre reinará en nosotros.

Todos aquellos que sufran vejaciones y atropellos, encontrarán en este humilde semanario libres las columnas para ampararlos.

Contra todo y contra todos.

✂ Ha empezado en Madrid la publicación de un diario satírico titulado *El Tío Paco* dirigido por el conocido literato D. Antonio Sanchez Perez.

Lo recomendamos eficazmente.

✂ Es verdaderamente irritante la conducta del Gobierno en lo que respecta a los presos de Montjuich extrañados a Inglaterra como anarquistas.

No sólo se les extraña arbitrariamente después de haberles aplicado el tormento en Montjuich de una manera salvaje, sino que ni siquiera procura, esa gran nulidad que se llama Duque de Tetuán, enterarse antes de los respectivos Gobiernos si admiten ó no a aquellos desventurados.

De esta manera se les ahorraría el sufrimiento de tener que ir de nación en nación mendigando un asilo.

Por supuesto que mejor vivirían esos extrañados en países salvajes, porque ¿puede ser más salvaje é inhumana la conducta de esas naciones extranjeras, que después de haber visto los horripilantes tormentos de Montjuich, que han hecho que aparezca lo blanco negro y lo negro blanco, se niegan a dar asilo a esas desventuradas víctimas de las salvajadas de unos cuantos españoles indignos de serlo?

✂ Mañana se celebrará una velada en el «Centro de Fusión Republicana» de la Plaza de la Independencia.

✂ En la última sesión del Ayuntamiento se dió cuenta de una proposición pidiendo el aumento de la cantidad consignada en el presupuesto para los festejos de las próximas ferias.

Al discutirse fué combatida con saña por algunos concejales.

No acertamos a comprenderlo, pues el aumento de este presupuesto significa mayor brillantez en los festejos y en su consecuencia mayor número de forasteros que siempre dan vida al comercio de esta ciudad, sumamente decaído.

✂ Se encuentra en Bagur con su distinguida familia, nuestro respetable amigo Don Buenaventura Carreras.

✂ ¿Se ha fijado nuestro Alcalde en el pésimo estado de la calle del Sach?

Convendría lo hiciera y ordenara lo conveniente para limpiarla.

✂ En el pueblo de La Sellera se celebró una función religiosa, y el cura párroco se despachó a su gusto, insultando a los liberales todos sin distinción de clases ni de partidos.

Segun nos escriben desde aquel pueblo, fueron tan duros los insultos que horrorizaron a los infelices creyentes que acudieron al templo de Dios para oír barbaridades.

Concluyó recomendando a los de La Sellera que apedrearán a los liberales, en su «mayor parte bandidos.»

No necesitamos poner comentario alguno.

Nuestros lectores juzgarán el proceder de estos curas, que esperan la hora para ir al campo a cometer toda clase de atropellos.

✂ Y lluevan discursos.

En el que ha pronunciado en Valencia el ex-conservador y actual jefe de partida, señor Silvela, tronó contra el gobierno, vitoreó a la reina, dió buenos consejos al país, olvidando los «huevos frescos,» y soltó otra vez la palabra

*liquidación* que, a su entender, conviene aplicar en la isla de Cuba.

No se apure el señor Silvela, pues la *liquidación* se acerca y se impone no sólo en Cuba si que también en la Península y procure, para cuando el caso llegue, tener bien al corriente las cuentas de su paso por el gobierno conservador y cuya gestión no se ha olvidado todavía.

El pueblo sufre y calla, pero no olvida.

✂ El miércoles de esta semana falleció la hija de nuestro estimado amigo y correligionario D. Simón Bou.

Acompañamos a la familia en el dolor que le aflige.

## LA FUSIÓN

Con gran empeño han tomado la tarea de fusión los republicanos conservadores.

Derribar la monarquía é implantar el estado del derecho, es una obra que deben apoyarla todos los republicanos: así es, que no seremos nosotros los que crearemos obstáculos para poner fin al desbarajuste monárquico de nuestros días.

Sin embargo, nos duele en gran manera que antes de llegar al fin que tanto deseamos, se piense en establecer, aunque variando la forma el mismo sistema que nos rige. Por eso sentimos en el alma que antiguos correligionarios nuestros, hayan ido a sumar sus filas de la fusión; y aun es más, formar parte de sus juntas. Estos hombres ó no tienen conocimiento exacto de nuestro programa ó nunca han sido republicanos federales.

Nosotros, los federales, odiamos la monarquía porque envilece nuestra condición humana, pero odiamos también el sistema de gobierno unitario coarta nuestra libertad é impide el desarrollo de nuestras facultades; y claro está que no hemos de ver con buenos ojos que haya correligionarios nuestros, que hayan caído en la red y dejádose explotar sus deseos revolucionarios.

Entiéndalo bien los republicanos federales; entiéndalo bien el pueblo; nosotros queremos un cambio de personas en las esferas del gobierno, pero queremos también un cambio completo en el sistema de gobernar, ya que para ello se exige una revolución.

Los republicanos conservadores ó unitarios afeerrados a su constitución monárquica del 69, pretenden constituir y acaparar desde el primer momento en que la revolución estalle, todos los poderes, sin duda para amordazar al pueblo tan pronto como tengan seguro su triunfo: y como quiera que nosotros sabemos lo que significaría el triunfo de los conservadores, nos lamentamos de que haya ni un solo federal que preste apoyo a sus propósitos. Por eso no quieren ellos ni están dispuestos a aceptar la formación de juntas populares dentro del período revolucionario, que son las llamadas a imprimir carácter avanzado a la revolución y a impedir que esta resulte como muchas veces, un fracaso.

Los conservadores, ya sean monárquicos, ya sean republicanos, todos adolecen del mismo defecto. Los conservadores, porque quieren conservar no el derecho de la justicia, sino el privilegio para imponerse contra la ley y contra la libertad a los deseos del pueblo.

Los conservadores presentan hoy idénticos fines que la antigua nobleza, esto es, el monopolio del poder, son los eternos enemigos del progreso y serán por su conducta los provocadores del gran conflicto social que nos amenaza.

Digámoslo claro de una vez para siempre.

Esos republicanos que movidos por su petulante orgullo se creen superiores a los demás y no pueden ocultar por instinto burgués, el odio que profesan a todo lo que sea popular y beneficioso para el obrero, son eternos aduladores de lo que se ha dado en llamar aristocracia del dinero; sienten pavor ante la revolución, porque creen, que siendo el pueblo árbitro de sus destinos, se aceleraría el movimiento socialista que en lontananza se vislumbra.

Patrocinan la revolución, sí, pero solamente para escalar el poder y no para elevar al cuarto estado social a las esferas del gobierno, pues ellos, consecuentes en conservar el poder, como patrimonio propio, rechazan y rechazarán siempre la intervención de la clase obrera en las esferas del Estado. Trabajan para que triunfe la República, no lo dudamos, pero no la causa popular.

¿Y pueden seguir llamándose federales los que están al lado de los unitarios (de los que nos separa un abismo) en estos precisos momentos en que es tan necesaria la organización y disciplina del partido federal para las contingencias futuras? No: no es federal quién no está entre nosotros; es un apóstata un tráfuga de la causa popular.

Noy.

### QUEJAS DE LOS OPRIMIDOS

\*

#### EL CANTO DEL POBRE

Soy pobre y me acosan ansias de saber y de ilustrarme, para llegar a ser hombre, para que nada me falte.

Más como no tengo medios para lograr lo que ansío, que me enseñen y me instruyan a mis gobernantes pido.

Ellos para complacerme, siempre con buenas palabras, dicen que sólo desean realizar mis esperanzas.

Y así, para demostrarlo, fundan cátedras y escuelas donde enseñan lo que quieren, nunca lo que yo quisiera.

Yo quisiera saber mucho, para pensar libremente, y ellos me enseñan tan poco, que mi cerebro entumescen.

Yo quisiera me enseñaran las grandezas de la Ciencia, y ellos me enseñan un dogma que la niega y la condena.

Yo quisiera aprender cómo puede el hombre redimirse, y ellos muéstranme unos libros que mis esfuerzos maldicen.

Yo quisiera me enseñaran a ser libre y ser honrado, y ellos me enseñan tan sólo a ser miserable esclavo.

Soy pobre y me acosan ansias de saber y de ilustrarme... ¡Malditos los que me enseñan a ser sólo un ignorante!

F. MARIO.

### KIOSCO DE JOSÉ LOPEZ

Rambla de Alvarez, (frente al núm. 1)

Se venden y admiten suscripciones a *El Nuevo Régimen*, *El Germinal*, *El Diluvio* y *El Eco del Pueblo*.

Se compran y venden libros de lance y otros objetos útiles para familias a precios sumamente económicos.

Gerona: Imprenta de Pablo Puigblanquer.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ALFREDO RAMIRO TORRENTE

CIRUJANO DENTISTA

Sucesor del Doctor BACH-ESTEVE

PROGRESO, 21, 1.º

## Taller de Tornería DE JOSÉ FONTAN

10, Herrerías Viejas, 10

En este Establecimiento se confeccionan toda clase de artículos de tornería para muebles.

## Gran Hotel del Centro

DE JOSÉ FITA

Ciudadanos, 4. — Gerona

Establecimiento de primer orden. Mesa redonda y restaurant. Coche de la casa á la llegada de los trenes. On parle français.

Construcción y venta de los únicos aparatos automáticos é inesplosivos para la producción del Gás Acetyleno.—Depósito de Carburo de Calcio y mecheros alemanes garantidos.

FONDA Y RESTAURANT PENINSULAR

ANTIGUA DE SAN ANTONIO

Progreso, 3, Gerona

## LA UNIÓN Y FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros  
contra incendios y sobre la vida

Capital social. . . . . 12.000.000 » pesetas.  
Primas y reservas. . . . . 44.489.006'36 »

Capital satisfecho por siniestros de incendios en el año 1896, dos millones ochocientas mil veinte pesetas treinta y dos céntimos.

AGENTE EN ESTA CAPITAL Y SU PARTIDO, D. Leandro Comas.—Santa Clara, 1.º 3.º

Representante del Estomacal Bonet.

## SASTRERIA

DE

## Narciso Viñas é hijo

PALAFRUGELL

Novedad—Prontitud—Perfección

Este establecimiento recibe los encargos en San Antonio de Calonge (casa Lázaro Barrera) y en San Juan de Palamós (casa Ausella) todos los Domingos.

ABANICOS—SOMBRILLAS—BASTONES

## GRANDE Y VARIADO SURTIDO

á precios reducidos

FEDERICO MARESMA.—Gerona

## RELOGERÍA

— DE —

## JOSÉ GALÍ

Progreso, 21.—Gerona

## Fábrica de Cerveza

DE LUIS MOTRITZ

## ERNESTO PÉTRY

S. E. C. SUCESOR

CALLE CASANOVA, 2

## BARCELONA

Medalla de Oro.—Barcelona 1888

Medalla de plata.—Paris 1889.

Pídase en todos los Cafés y Cervecerías.

Tienda de Comestibles

DE

## Antonio Barguñá Boxa

Rambla de la Libertad, núm. 2

GERONA

Especialidad en conservas de todas clases.

Precios reducidísimos.

## ANTIGUA POSADA DE JUAN BARRIS

## Casa La Quima

SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO

SE SIRVE Á LA CARTA

Calle del Carmen 2 y 3, Gerona

## L'UNIÓN

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, FUNDADA EN 1828

Reconocida en España por Real Orden

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. . . . .	10.000,000 Francos
Reservas. . . . .	9.365,000 »
Primas á recibir. . . . .	75.183,878 »
<i>Total de garantías.</i> . . . .	94.818,878 »
Capitales asegurados. . . . .	15.559,869,308 »
Siniestros pagados. . . . .	202.000,000 »

SUCURSAL ESPAÑOLA.—Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24.—Director, E. GES.  
SUBDIRECTOR EN GERONA.—D. JOSÉ BAGUDÁ, Progreso, 18, 1.º

## ZAPATERÍA «LA ECONÓMICA»

DE

LLOBERAS Y COMPAÑIA

Calle de la Cort - Real, número 21.—GERONA

Los dueños de este Establecimiento ponen en conocimiento del público que en su Zapatería encontrarán toda clase de calzado á precios sumamente limitados.

Servicio á la medida.—CALZADO para caballero, desde 6 pesetas arriba.

» » » » » » señora, » 4 » »

También encontrarán toda clase de CALZADO para niños y niñas á precios muy reducidos.

## GRAN TALLER DE EBANISTERÍA Y SILLERÍA

— DE —

## FELIO INGLADA

7, Plaza del Aceite, 7

Restauración de toda clase de muebles

## MUEBLES

## F. DURÁN

11, Ciudadanos 11,

Quién visite este establecimiento encontrará un grande y variado surtido de todas clases.

## Agua ferruginosa

CARBÓNICA

DE LA FONT DE 'N LLIURE

Se espense en botellas á 15 céntimos una y se admiten encargos para servirla á domicilio en la Rambla de la Libertad, núm. 7, tienda y Escala de 'n Mora, núm. 10, tienda, (Torre de Lesna.)

ABONOS para 12 botellas, 1'50 pesetas.

MEDIO ABONO, 0'80 pesetas.

Nota.—Desconfiar de los que digan que también expiden dicha agua.